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ABONAMENTUL 
Penrru Austro- Ungaria 
pe un an fl. 10; pe l / , 
an fl. [>; pe v» ele n 
fl. 2.50; ?e 1 lună fl 

N-rii de Duminecă pe 
an fl-2.— 

P/ntru România fi ttrătnllat; 
pe an 40 franci. 

Manuscripte nu se înapoiază 

ADMitflSTRrtT?-'» 
Arad, Str. Aulieh ( A d a a ) 

INSERTIONiLE 
n t fit garmond : \л iraa- dat* 
7 er. ; a doaua oară 6 cr. ; 
a treia-oari 4 cr. şi t imbr
at: 30 cr. de fiecare puli i 

caţiuno. 

Atât abonamentele cat i. 
IneerţiunUe sunt s si pts; 

bahrte.. 

Scrisori nefrancate ou гш 
primesc. 

Cehii, Thun şi pactul. 
(Ag) Urmărind şi apreciund stările 

din Austria, precum şi fasele, prin 
care trece, din toamna anului 1895 în
coace, aşa zisa chestiune a regularii 
folosirel limbilor, ear' în primul rond 
acea a rèsboiriï între Cehi şi Nemţi 
din „Ţerile Sudetiee" (Boemia, Mo
ravia, Silezm), — nu e ertat nici pe 
un moment a scăpa din vedere, că 
menirea de căpetenie, cu care au 
fost însărcinaţi şefii guvernelor ce 
s'au perôndat în acest interval, anume 
Badeni-Gautsih şi Thun, nu era resol-
varea acelei chestiuni, ci: reinowea 
pactului economic dualistic. In vederea 
şi pentru ajungerea acestui scop a în
credinţat Coroana puterea şi buge
tul atât suspomeniţilor ocârmuitorî Л 
Austriei, cât şi celor de pe urmă doi 
miniştri président! aï Ungariei, Bánffy 
şi Széli. 

Pată cu acest scop, „chestiunea 
. limbilor" ŞÎ In special aplanarea 

conflictului ceho-german ocupă ran
gul al doilea; era şi este de privit 
numai ca mijloc, ca drum, prin care 
trebueau, în urma desvoltăriî lucruri
lor şi stărilor de dincolo, să ajungă 
la ţinta prescrisă. Avênd puterea şi 
bugetul din încrederea şi însărcinarea 
Coroanei, ea le cerea ocârmuitorilor 
în schimb dibăcia de a Învinge greu
tăţile, de a împăca interesele de fe
lurite soiuri, atât acasă în fieeareju 
mëtate a monarchie!, cât şi pe acelea 
ce se îngrămădeau treptat şi se cioc
neau necontenit în Austria şi Unga
ria. 

Dincolo au dat în groapă până a-
cum doi cârmaci din causa dibăciei, 
la noi numai unul. 

Şi contele Thun aşa dar 'şi chel-
tueşte forţele dibăciei sale în primul 
rond In vederea împlinirii acestei în
sărcinări, când, după atâta încercări 
enervante şi istovitoare, nu renunţă 
la ambiţiunea de a regula chestiunea 
limbilor, devenita, In urma ordonan
ţelor scoase In luna Aprilie 1897 de 
cătră Badeni, aşa zicând condiţie sine 
qua non a reînoirii pactului, astfel 
cum o doreşte Coroana şi o cer in
teresele monarhiei întregi ca mare 
putere. Ambele sunt îndeobşte şi în 
amănut cunoscute, deci nu e nevoie 
B& insistăm asupra lor. 

Putea Bánffy să perfecţioneze pac
tul şi cu „clausula de la Ischl", pu
tea să română Ia putere şi să înde
plinească menirea pentru care fusese 
chemat şi cu ea, dacă dibăcia şi am
biţiunea nu 'şi ar fl cheltuit-o umblând 
după alte succese. 

înlocuită fiind „clausula de la Ischl" 
prin „formula lui Széli", In urma 
côreï reînoirea pactului să se facă nu
mai până la 1903, ce' m u i t i Ianua
rie 1904, ear, în caşul, dacă dincolo 
nici acest termin nu se poate dobândi 
prin parlament, ci numai pe basa §. 
14., Ungaria regulându-şl', imediat 
după această constatare, raporturile sale 
economice cu Austria „în mod au
tonom „ (önrendelkezési uton),— prima 
grije a contelui Thun, dacă vroeşte 
şi se ţine destoinic a îndeplini che

marea sa în sensul dorinţiî Coroa
nei, este: a face parlamentul cislai-
tan capabil de lucru, astfel ca să 
voteze p a c t u l , adică învoelile 
stabilite despre i l încă între Badeni 
şi Bánffy, cosfinţite în August a. tr. 
prin — „clausula delà Ischl. 

Parlamentul însă nu poate lucra 
din causa obstrucţiei Nemţilor. Aceş
tia însă, cel puţin fracţiunile radicale 
care atrag după sine şi cele mode
rate, nu vroesc în nici un chip să 
se lase de obstrucţie, până nu se des-
finţează ordonanţele Badeni- Gautsch. 

Cehii înşă nu numai că nu voesc 
să audă de desfiinţarea lor, ci cer 
egala îndreptăţire şi măi perfectă a 
limbei lor în Boemia, de cât ea este 
exprimată în ordonanţele. 

După multe încercări şi manevrări 
nesfîrşite, contele Thun în sfîrşit crede 
că a găsit modul şi calea de a 
aphna conflictul, împlinind în cel mal 
nou plan al seu, de care am pomenit 
alaltăieri, unele pretensiunî de căpe
tenie şi ale Cehilor şi ale Nemţilor. 
Pe aceştia cugetă a îl împăca des
fiinţând ordonanţele ministeriale, din 
1897 şi înlocuindu-le printr'o lege, 
nu-I vorbă deocamdată octroată prin
tr'o ordonanţă împerătească, dar' de 
consfinţit prin parlament. Aceasta nu 
mal cuprinde disposiţiunea, ca, fiecare | 
funcţionar de stat In Boemia trebu 
să posede ambele limbi ale ţeîfi, în 
graiu şi înscr is"; mal departe, cre-
ându-se zone aparţinătoare curat şi 
coverşitor numai unei limbi, unei naţi
onalităţi, funcţionari nemţi nu vor fi 
siliţi a învoţa urgisita de lor limba 
cehică. 

Cehilor le face contele Thun pe 
plac, stabilindu-se prin proiectata 
lege, ca fiecare locuitor, ori şi unde 
în ţeara Boemiei, va putea folosi, la 
judecătoriile şi diregötoriile de stat, 
limba sa maternă, în viu graiu şi în 
scris, astfel dar' că limba eehioă în 
Boemia, va fi aşă zicônd absolut egal 
îndreptăţită cu cea germană. 

A doua concesiune făcută Cehilor 
pe basa acestui principiu este, că în 
zone curat şi covir^itor celtice, limba 
internă a oficiilor va fi cehică ; cores
punzând cu а збтѳпеа întocmire în 
zone nemţeşti. 

Foile tiner-cehe, în frunte cu 
„Ndr. Listy", duc campanie vehementa 
şi în contra acestei regulari a chesti
unii limbilor, pretinzând că pentru 
treaba acesta, dacă e vorba de legis-
laţiune, nu e competent parlamentul 
Vienez, ci numai dieta Boemiei. Clu
bul deputaţilor cehi tineri însă, pre
cum se confirmă din mai multe părţi, 
n'a luat încă conclus. Ziarele bătron-
cehice precum şi organele color-lalte 
partide ale majorităţii, între ele şi 
foile slovene, zic unisono, că Cehii ti
neri vor fi constrînşi de comitetul exe
cutiv al majorităţii a primi legea de 
octroat, căci aşa o pretinde supremul 
interes al tuturora: reînoirea pactu
lui economic dualistic fără „formula 
lui Szèll " 

„Paragraful amvonnluî*. Din Budcpesta 
se scrie : In şedinţa de azi, casa "magnaţilor 
a primit în tustrele cetirile (Voturi) pro
iectul de lege despre judecătura Curiei în 
afaceri electorale, pe deplin neschimbat 

Desbaterile din Sinod. 

Sinodul arehidiecesan a primit şi 
el, sub aceleaşi condiţii ca cel din Arad, 
ajutorul de stat pentru întregirea sola
relor preoţeşti. 

Mercuri, 10 Maiu, a. m. Şedinţa V. 
La procesul verbal ia cuvêntul dl M. 

Bocşan, care însinuă négligente la adresa 
C0nSÍ8t0ruIuI. 

Dl Ign. Pap lî replică straşnic, punén 
du-1 la regulă. (Taica Моіне vociferează). 

Dl Lazar depune o adresă a preotului 
Morar, care a fost acusat cu abusuri elec 
torale. 

Dl E. Ungureanu (infrâmlu-se In ordinea 
zilei) amplifică şi explică intenţiunile de 
carï s'a coiîdus erî comisia bisericească 
cu propunerea sa. Pentru a nu se Întinde 
o discuţie prea largă si mal ales în consi 
deraţia că va cădea In cercul de activitate 
a noului episcop să îndrepteze relele ce se 
observă şi cari au fost semnalate de comi 
sia bisericească, reitrage propunerea. 

Dl V. Mangra. Zice că primeşte retrage 
rea propunerii, Insă numai aşa, ca ea totuşi 
să se treacă In protocol (deoare-ce s'a dis
cutat asupra el) dimpreună cu motivarea 
retrcgeril. 

Dl E. Ungureanu primeşte рйгегеа aceasta. 
Incidentul se închide. 

Vorba e că rëmân în picioare şi acuzele 
grave ale comisiei, care a constatat „apune-
rea moravurilor bisericeşti" (vorba dlui 
Gurban) tocmai sub sistemul pe care îl com
bat toţi amicii noştri. 

Dl Em. Ungureanu raportează In numele 
comisiei juridice asupra părerii exmise cu 
privire Ia jalba 8. Mihăienilor depusă de 
dl P. Rotariu In controversa dintre consis 
tor şi comuna parochi&lă. 

Dl P . Rotarin se declară nemulţumit 
cu chipul cum comisia crede să se résolve 
afacerea. Ar propune un amendament In 
sensul ca să se delege consistorul din 
Oradia să judece Intre consistor şi paro-
chie. 

D. Ungureanu combate pe d. Rotariu. 
D. St Antonescu vorbeşte Sn aceiaşi ches-

ti», supţinend punctul de vedere al consis-
torulul. 

D. Putk-i nu primeşte părerea comisiei; 
ci cere să se pună termen In care Consis
torul să plătească suma ce se sere pentru 
a scăpa credincioşii de greutăţi. 

Ign Pap rectifică lucruri cari s'au spus 
eronat. E vorba că nu consistorul e litigant, 
căci banii se plătesc din fondul preoţesc, 
consistorul numai administrează banii. E 
de părere ca să se lase consistorul a Intra 
In tratamente si dacă comuna nu ar fi mul
ţumită, să apeleze Ia consistor. 

D. Oacu consideră chestia din punct de 
vedere principial. E de părere, că consisto
rul n'ar fi dator să plătească. Chestia, după 
regulament, este a se tranşa în cercul de 

D Veliciu susţine părerea comisiei, mo-
tivênd echitatea cererii comunei. 

După-ce mal vorbesc d nii Ungureanu, 
Putici şi Oncu, chestia se resoalvă punên-
du se la vot toate trei şi primindu-se pro
punerea comisiei, de a se anticipa paro-
chienilor banii delà consistor, Insă şi în 
acest interval să se negocieze până se va 
ajunge la înţelegere. 

* 

Raportul şcolar. 
DI Rotariu, raportor dă citire raportului 

şcolar din care reiese, că neprimind Părin
tele Maugra postul de referent şcolar, con-
ăistorul a numit de referent şcolar ргоѵівог pe 
dl profesor Ioan Petroviciu. Se arată apoi 
situaţia şcoalelor din diecesa. Mal lipsesc 
ineă 14 scoale, care ar trebui să se ridice 
cât mal, curênd, iar 45 scoale nu sunt co
respunzătoare sau cel puţin au fost aflate 
din partea inspectorilor de stat de necorös-
punzătoare. 

Piedica cea mal mare, că aceste scoale 
nu se ridică, comisia o află In sorăcia cea 
mare. Sunt comune, ca d. e. Checia română, 
unde aruncul cultual e 40o/o. De acolo s'a 
cerut ca din cele 3 scoale confesionale 2 
să se lichidă şi numai una să se mal sus
ţină. Delà Consistor s'au dat ajutoare Ia 
21 şeoaie, iar ee priveşte şcoalele din pro
topopiatul Radneï s'a contatat că edificiile 
sunt bune şi numai amestecul neiertat al in
spectorului de stat vede în şcoalele confe
sionale nişte edificii necorospunzătoare. 

Dieeesa are 430 scoale, iar' învoţatori ne-
cualificaţî numai sunt decât 81 şi se speră 
că pe anul viitor nu vor fi mal mulţi 
de 50. 

Neplăcut ne atinge, zice raportul comi
siei — amestecul pecătos al statului şi In 
special al inspectorilor şcolari de stat, care 
dificultează pe înveţătoril noştri pe cuvent 
că nu posed limba maghiară. Cel mal mulţi 
dintre aceşti .dificultăţi* sunt buni Invoţă-
torî şi putem fi mulţumiţi cu el. In trecut 
au funcţionat ca Inveţători 27 preoţi. Prin 
circulare li-s'a recomandat Invoţătorilor cele 
mal bune manuale precum şi acea ca să 
pună mare pond pe cultura pomilor. Reuni
unea înv. din dreapta Mureşului face pro
grese însemnate pentru ce comisia o şi laudă. 
Se esprimă nădejdea ca şi In stânga Mu
reşului să se întemeieze astfel de Reuni
une harnică ca cea de sub conducerea dlui 
prof. Ceoutea. Consistorul a pertractat 12 
procese disciplinare în potriva înveţâtori-
lor. Toate Insă nu au fost de natură mal 
gravă. Ce priveşte completarea salarului 
înv. păaă la 300, numai trei şcoala au fost 
necesitate ca să primească delà stat, care 
a dat cu totul numai 246 fl. la trei înv. 
Insă numai până ce vor funcţiona el, ur
maşii pierd acest drept. Cvincveuale s'au 
dat delà stat inveţătorilor delà 20 scoale. 
Cererile In privinţa cvincvenalelor lacurg 
mereu, consistorul însă nu a luat deciáiunl. 

Privitor la frecventarea şcoalei, se cons
tată că din 35.599 obligaţi a cerceta şcoala, 
numa: 23.050 au cercetat-o. Un scăzăment 

activitate al eparchiei Nu I loc la apelată, j faţă de anul trecut de 3 pere. Pricina aces-
Sinodul este chemat a tranşa chestia. Pro-1 tul scăzăment — zice raportul— este a se 

căuta hi serăcia poporului nostru, apoi In pune deslegarea aşa : Sinodul recunoaşte 
legitimitatea cererii cridincioşilor din St. Mi
haiu şi învita Consistorul să resoalve ches
tia în acest fel. 

faptul, că în multe părţi ale diecesei au 
domnit morburi epidemice, iar tn unele lu-

l crurî părinţii şi-au dat copii la şcoaleh de 
D. Mangra crede îndreptăţită cererea <' stat. 

locuitorilor aşa cum o presintă d. Putici E • Ce priveşte catechi3area în şeoaleb ströine, 
un caz concret şi trebue deci hotărîre s'au numit din partea Consistorulul cati-
preciaă. cheţl: In Arad, Oradia, Lipova, Budapesta 
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unde par. Bogoeviciu propune Religia la 
G6 elevï românî gr. or. Giula, Sânt-Ana. 
In Seghedin religia pentru elevii românî o 
propune catichetul serb. In multe locuri 
preoţii noştri catichisează fără nici o re
muneraţie pentru-ce li-se şi esprimă mul-
ţămită. S'a dat cu totul pentru remunera
rea catichoţilor : 2620 fl, în care sumă e 
cuprinsă şi plata catichetulul din Beiuş. 

La, institutul pedagogic funcţionează un 
director şi 4 profesori ordinari, un propună
tor de cant şi unul de desemn. Pe lângă 
pedadogiu se mai află şi o şcoală de apli
caţie susţinută tot de diecesa, ca şi şcoala 
de fetiţe din Arad, care a fost cercetată de 
63 eleve. 

Raportorul dă apoi cetire unul conspect 
general al frecventării şcoalelor din care 
reiese, că în anul trecut în protopopiatul 
Aradului 76 procente au cercetat şcoa
la (Cu 2 proc. mal mult.) In Boroşineu 
30 proc. — Faţă de anul trecut un minus 
de 11 proc. Butenî 50 proc. ( — 2 proc). 
Belinţ 61 proc. ( — 8 proc.) Banat-Comloş 
76 proc. (Un plus de 18 proc.) Birchiş 76 
proc. ('Plusul e : 15 pere.) Chişineu 74 proc. 
(Plus 1 pere.) La Lipova, protopopiatul fra
telui .candidatului*, numai 47 proc. au cer
ceta şcoala: un scăzământ faţă de anul 
trecut de 10 proc. Leucuşeşti 47 proc. 
(—7 proc.) Siria 71 proc. (— 1 proc.) Silin-
ghia 61 proc ) (Plus de 20 proc.) Almaj 43 
proe. ( — 13 proc ) Radna 43 proc.) (Plus 
e : 12 proc.) şi Timişoara 86 proc. (Plus e 
1 proc.) 

Necitindu se şi tabela frecventării din vi
cariatul Orâzil, 

D. Babeş cere delà comisie ca să înşire 
toate căuşele cercetării ori necercetăril scoa
le!. 

D. Rotariu replică, că în raport s'a făcut 
amintire despre cele dorite de d. Babeş. 

I). Ungurean îşi esprimă mirarea, că de 
pildă la Lipova se arată un scăzământ 
de 10 proc.) ear împrejurarea aceasta ra
portorul o atribue sărăciei. Nu e adevërat 
că în raport cu nefreeventarea poporul ar 
fi sărăcit cu 10 proc. d. p. la Lipova. Pro
pune ca să se arate căuşele şi ale sporului 
şi ale scăzămentulul, pentru că numai astfel 
se va putea lăuda cei harnici şi se va pu
tea vedea neînteresarea faţă de şcoală a 
altora. 

D. Rotariu spune, că aceasta să nu se 
ceară delà comisie ci delà senatul şcolar. 

D. Babeş vorbeşte îu acelaşi sens ca şi 
d. Ungurean, adecă pentru amănunţire. 

Se ridică apoi protopopul Chişineulul, d. 
Dr Trailescu şi rosteşte cam urmëtoarele 
cuvinte, subliniate de aplausele membrilor 
sinodului : Invëtëmântul şcolar, o putem con
stata cu satisfaţie, că a luat un avênt bun 
şi că inveţătorimea noastră face tot ce I 
stă în putinţă pentru înaintarea în înveţă
tură a poporului nostru. In şcoală în con
ferinţe, prin jurnalistică, dăscălimea dove
deşte activtate destul de frumoasă. Cu toate 
astea activitatea el e stângenită din par
tea statului, care prin desele reforme tot 
mal mult vânează să prindă înveţătorî de 
a! noştri, momind pe unii şi ameninţînd, 
intimidând pe alţii. E lipsă dar ca să ne 
îngrijim mal cu dinadinsul de salarisarea 
acestor înveţătorî, care sunt ce! mal însem
nat! muncitori în ogorul naţional şi al bi
sericei. In multe comune oamenii îşî arată 
aversiunea faţă de şcoală numai din pri
cina dării cultului, numai din motive ma
teriale. Atrag deci atenţiunea Ven. Consis
tor, ca să caute, să studieze şi să afle mij
loacele de lipsă ca învetătorimea să şl ca
pete plata mal regulat, ca să nu peară de 
foame din pricina unor rëuvoitori, de cari 
se găsesc prin toate satele, şi pentru ca 
să nu fim expuşi odiului, că nu ne Intere
săm de soartea dăscălime! noastre. Sino
dul sft dee îndrumări Consistorului că în 
ce direcţie să lucre. Israeliţiî de pildă îşi 
prezintă preliminarul la comuna politică şi 
aceasta încasează toate aruncurile votate 
pentru salarisarea înveţătorilor. Cea ce se 
poate face din partea statului pentru o 
confesie cu mult mai mică, de ce să nu se 

poată face şi faţă de noi care suntem I 
mal de numeroşi. 

Incheiându-ş! dl Trailescu călduroasa 
vorbire în favorul înveţătorimeî noastre, 
se scoală 

Părintele Mangra şi replică diu! Rotariu, 
că comisia are dreptul să ceară orgar.e 
de la Consistor, сагз să spună cu de a 
amënuntul căuşele cercetării ori necercetăril 
şcoalel. Sprijineşte propunerea dlui Ui.gu-
reanu ca comisia să facă o referadă mal 
amenunţită, căci chestia e gingaşe, ceea 
ce constată şi raportul prin desele temei! ce 
le exprimă. 

D. Antonescu cere ca din centru să ;e 
exmită comisar! car! la faţa locului să se 
convingă despre progresul or! regresul din 
şcoala poporală. 

D. Lengher face elogii poporului, care 
în mijlocul atâtor nevoi, totuşi jertfeşte 
foarte mult pentru şcoală, aşa că am ajuns 
acolo să putem cere ca „alţii să se mosoare 
cu noi ear' no! cu a l ţ i" . Condamnă apoi 
amestecul dujmanilor progresului în şcoală, 
cere bagă zizanie în dăscălimea nostră şi 
vrea să o abată de la şcoala confesioneiă. 
Spune apoi foarte pe larg cum primari! şi 
toţî slujbaşi!, apoi un proprietar de pă
ment, ridică scoale străine, comunale oii 
de stat. 

Mercurî, 10 Maiu (p. m. Şedinţa VI.) 
Dr N. Oprean citeşte procesul verbal al 

şedinţei de dimineaţi. 
Se continuă discuţia asupra chestiilor 

şcolare. 
D. St Antonescu vorbeşte pe larg despre 

starea şcolilor mal ales de pe Mureş, pe 
car! le cunoaşte încă delà 1861. Arată că 
în totdeauna a avut dragoste pentru şcoala 
şi biserică. 

1). V. Pagubă desvoltă o interesantă se
rie de ide! privitoare la chipul cum să зе 
lecuiască rëul observat. 

D. Ign Pap ar dor! ca asupra propune
rilor (3 la numër) Siuodul să se rostească 
deja. 

P . Rotariu citeşte încă odată acel pa
sagiu care arată de ce în anul trecut fre-
crentarea şcolară a scăzut cu 3°/o. In cer
cul Lipovei cu 10°/o. 

Pe semne că protopopul, ca inspector, a 
corteşit mal mult şi astfel a negligia* şcoală. 

D. Dr. Trailescu ca autor al unei pro
puneri insistă asupra împrejurării că nu ar 
fi cu cale să pretindem cu noi să cerem 
înveţătorilor noştri să meargă în paşi repezi, 
ca şi câad am avea sacii plini, pe când a-
devérul e că suntem sëraci. Să căutăm 
deci a ne face seamă cu lucrurile avênd 
în vedere serăcia noastră, cu care de a,it-
fel suntem obicinuiţi. 

După çe mal vorbesc d-niî Ungureauu, 
Truţa, Oncu, Lengher, prin votare se pri
meşte propunerea comisiei. Se primeşte, 
d'asemni şi a d-lui Trailescu, care e de ur-
mëtorul cuprins : 

Superioritatea şcolară diecesană să între
prindă la locurile competente paşii necesare 
ca cultul nostru să se încaseze în fiecare pa-
rochiă prin organele administrative ale co
munelor. 

Se citeşte raportul şcolar privitor la con
sistorul oradan. Se constată urmëtoarele 
frecuen?ărl de şcoală: 

Protopopiatul Oradiei . . . 63 °/o 
Protopopiatul Peşteş . . . 73 °/o 
Protopopiatul Beliu . . . 43 °/o 
Protopopiatul Beiuş . . . 45 °/o 
Protopopiatul Văşcău . . . 54 % 

In general se constată 55 % dintre copii 
obligaţi a umbla la şcoală. 

Dr Trailescu cere desluşiri în privirea 
scăzământulul. 

D. Zigre dă desluşiri. 
Se scoală, şi Intre mare ilaritate deslu

şeşte procentele şi dl. G. Ardelean. 
Se discută apoi asupra petiţiuni înveţă-

torului din Igriş care cere să fie luat în 
apărare de consistor, pentru-că ar voi să 
mai servească un an, ceea ce ţeranii nu 
vor. Se trimite afacerea consistorului 

Vorbesc în această chestte Dr Opreanu 
şi Oncu 

Dr Ig. Pap citeşte raportul Senatului 
plenar, în care în calde cuvinte se aduc 
elogii marelui Şaguna delà ;\ cărui moarte 
înplinindu-sc 25anî, în vara trecută aniversa
rea s'a serbat cu mare pompă. 

D. Antonescu rëspunde unor învinuiri şi 
se pronunţă pentru propunerea d-lui Dr 
Trailescu. 

D. Paguba rosteşte un cald discurs în 
care dovedeşte că prea ne-am dedat să a-
runcăm toată vina pe ingerenţele streine, 
pe când adevërul e, că ѵіиа cea mai mare 
stă în noi. .Numai D-zeu şi forţa brutală 
ne poate înpiedica d'à ne face datorinţa 
când e vorba de şcoală. Delà protopopi 
cere o mai Intensivă lucrare, iar delà iuv. 
ca să-şi împlinească chemarea cu mii multă 
conştienţiositate. Cere ca Ven. Cons. să se 
pună în înţelegere cu organele delà Comi
tat privitor la încasarea cultului. Dacă 
n'are succes, fiitorul episcop să se ducă la 
guvern şi să ceară sanarea rëului. 

Par . Ign. Pap roagă sinodul ca să re
vină asupra propunerilor făcute. 

D. Rotariu vorbind despre necazurile 
dăscălimei consimte cu propuneree d-lui 
Trailescu, căci nu e vreme de vorbă ci de 
fapte, de ajutat. 

D. Trailescu nu vrea ca Sinodal să se 
angajeze cu promisia că dă bani în toate 
părţile, ci cea ce vrea e, să 'si ajute şi să 
afle mijloacele de ajutoare. Punându-se 24 
voturi i'ar a doua propunere a d-lui Dr. 
Trailescu e primită cu unanimitate ceea 
ce numai bucurie va face înveţătorimei 
noastre care a găsit un aşa de stăruitor 
aperător al soartei si viitorului ei. 

Păr. Ign. Pap a dat citire apoi raportu
lui general al Consistorulul plenar delà 
Arad şi Oradia-mare. 

In ambele se face amintire despre moar
tea tragică a Imperătese! Elisaveta, aniver-
sul de 25 an! a morţii lui Şaguna, a Me-
tropolitulul Miron Romanul, precum şi des
pre alegerea episcopului Meţianu de Me
tropolit. 

Consist, din Arad s'a ocupat cu chestia 
cvincveualelor înveţătoreştl, cu afacerea 
aternăril pe edificiile şcolare a steagului 
unguresc. S'a tăcut remonstraţie fără suc
ces însă. S'a maï ocupat şi cu dotarea din 
partea statului. Dl Lengher a cerut (!) 254 
acte. 

In raportul delà Oradia se constată că 
s'a lucrat foarte mult în interesul pro
gresării în şcoală. Privitor la întregirea sa-
larelor înv. s'au dat circulare şi protopopi! 
au desvoltat o foarte mare activitate, mer-
gênd prin toate satele. Fi indcă Consist, 
din Arad nu s'a învoit să deie ajutor unor 
înv din vicariatul Orăziî, se cere, ca să 
se reguleze, că ce sumă se poate da în 
fiecare an din fondul special diecesan. Fiind 
lipsă de înv. Consist, din Oradia se roagă 
de sinod ca în alumneul din Arad să fie 
primiţi 14 tineri. Toate comit. par. au fost 
provocate ca să îndeplinească posturile de 
înv. Protopopii au visitât şcoalele de 2 ori 
tn decursul anului şi au făcut raport. Reu
niunea înv., la întrevenirea şefului vicaria
tului se va activa îu curîud. încă îu anul 
acesta îşi va ţine adunarea. 

După resolvirea causei înv. Boarescu, care 
cere ca să servească încă un an, pentru a 
împlini 40 ani, dl Ign. Pap presintă cererea 
primită din Brad pentru sprijinirea gimnasiu
lui de acolo. 

Dl profesor Ceontea, cunoscând nevoile 
acelui gimn. roagă pe sinodul ca să nu-'şi 
închidă ochii inimel faţă de un aşezământ 
care aduce reale foloase dieeesei Aradului, 
„Ar trebui, zice dl Ciontea ca să ne punem 
în conţelegere cu archidiecesa şi să comple
tăm acel gimnasiu.* Căldurosul apel, ве în 
ţelege că află răsunet în inimile deputaţilor. 

Fiind vremea înaintată importanta chestie 
se va desbate în şedinţa de Joi dira. 

Alumneul din Beiuş. 

Afacerea alumneulul gr.-or. român 
e depusă acum în manile Sinodului 
întrunit. O parte însemnata a mem
brilor sinodali, am putea zice chiar 
maioritatea a eşit din gimnasiul 
Beiuşulul. Preotimea şi învetătorimea 
aproape întreagă e eşită de acolo. 

S'a schimbat însă vremurile şi în 
Beiuş încă nu se mal poate trăi atât 
de ieftin ca şi odinioară şi generoasa 
inteligenţa a Beiuşulul mal ^susţine 
duhul în studenţimea noastră, luând fie
care la masă după stare 1—2 studenţi. 

Greco-catolicil ce e drept au un 
alumneu bine arangiat, dar' cu o 
inexplicabilă îngustime de inimă, gr.-
orientali nu primesc în alumneu nicï 
pe bani, numai sub condiţiunea dacă 
aceia frecuentează biserica gr.-catolicä 
şi se lasă împărtoşiţl de catechisare 
gr.-catolică. Aceasta ângustime de 
inimă merge până acolo încât nici 
local nu dau în gimnasiu catechetulul 
gr.-or., ci acela trebue să-şi ţină 
catechisările în şcoala elementară 
gr.-orientală care cade în a treia stradă, 
ce produce disordinî, şi lasă pe elevii 
gr.-orientalî să se plimbe în cap de 
earnă în vremea când în gimnasiu se 
ţin oarele de catechisaţie cu elevii 
gr. catolici. 

Intre astfel de împrejurări un alum
neu cu încăperi suficiente este o ches
tie delà care aternă viitoriul genera-
ţiunei noastre gr. orientale. Credem 
că Ven. sinod nn va trece cu vede
rea aceasta ardentă afacere şi va a-
duce jertfele ce 'i-se cer în interesul 
sucrescenţei noastre diecesane. 

XIş. 

S I S T E M U L 
într'un articol recent am vorbit 

despre nepotismul din Diecesa Aradu
lui. Am arătat cu fapte şi cifre eare 
este legătura între cel ce cu atâta 
ardoare ar dori să se menţină şi maï 
departe la cârma bisericii. 

Pentru ilustrarea sistemului electo
ral, dăm urmëtoarele amănunte cu 
privire la alegerea din paşalicul lui 
Voicu Hamsea, amănunte luate (tex
tual) din act oficios. 

1) Belotinţ. In comuna Belotinţ pe lângă 
cele mal mar! încordări ale preotului Maleş, 
care trimisese la flecare datoraş al băncii .Li
po vana" curier, care să-i ameninţe, că la 
cas, când nu vor merge la biserică să vo
teze pentru Oct. Putici, vor fi daţi afară 
delà bancă şi împrocesuaţl. Tot cu amenin
ţări şi presionăr! de aceste a lucrat şi stre
inul Milan Serb, pe care l'a pus preotul 
până şi bărbat de încredere, ca astfel să 
poată amêndol la olaltă cu atât mal tare 
influenţa poporul. 

Cu toate acestea abia au putut aduna 
vre-o 60 de oameni la vot, peste car! apoi 
a mal scris în protocol peste 100 d'aceia, 
car! n'au fost in sinodul electoral presenţl 
să voteze. 

Spre a arëta cât mal multe voturi, preo
tul a luat la vot tot pe acelaş om în mal 
multe rêndurl şi earăşî tot pe acelaşi indi
vid în numele ma! multora alegëtorl de 
acelaşi nume. 

Spre pildă acelaşi Iosif Stoienescu obvine 
sub N-ril curent! 34, 99, 107, 123-124, 
133 135 — adecă de 7 ori; Iosif Lupuaüb 
N-riï curent! : 5, 32, 63, 81, adecă de 4 

I ori ; Iosif Belanescu, sub N-ri! curenţi : 20 
! 47, 108, adecă de 3 ori ; Teodor Sloenescu, 

sub N-ril curenţi, 12, 67, 131, adecă dd 
[ 3 or! ; Iosif Bista, sub Nr. 9, 56 şi 134, 



3 
adecă de 3 ori, adecă din 5 alegëtorl s'a 
făcut 20 de voturi. 

Şi aşa este ticluit tot protocolul care 
mal are şi acel defect, că nu s'a Încheiat 
In sinod, ci Vau dus acasă neîncheiat şi în 
tot decursul septămânel până la scrutiniu 
au mal făurit la el, scriind mal multe vo
turi decât câţi alegëtori sunt de toţi în 
aceasta comună, în care o parte însemnată 
a foştilor credincioşi au trecut din scârbă 
faţă de uneltirile preotului Maleş la con
fesiunea greco catdică. 

Toate aceste devin evidente din simpla 
privire a protocolului sinodului electoral din 
Belotinţ şi respective se pot dovedi cu mar
tori. 

La scrutiniul din 21 Martie 2 Aprilie comi
sarul consistorial Teodor Ceontea avea da
torinţa să respingă protocolul delà Belotinţ 
tot pe aceea basa, pe care a decretat-o 
sinodul de cinosură în caşul cu protocolul 
de alegere din anul 1897 delà Cicir, cercul 
Aradului, unde s'a nimicit scrutiniul din 
motivul că protocolul delà Cicir, care n'a 
fost cusut şi cusutura sigilată, a fost pri
mit şi luat în considerare. Drept ce escepţi-
onăm şi scrutiniul. 

2) Buzad. Protocolul afirmativului sinod 
din Buzad este cu debeverşire o oglindă 
fidelă a alegerii din Lipova. 

Singur exteriorul protocolului arată că 
este o falsificare dintre cele mal primitive. 
Notarul n'a scris el numele alegëtorilor, ci 
a pus la luceput, până la Nr. curent 11 
pe—insă alegëtonï să se subscrie, şi era şi 
încheiat protocolul, fireşte făcut nu din si
nod, ci acasă la învoţătorul, cu 11 voturi, 
când le veni ştirea din Lipova că trebuesc 
voturi multe ca să reiese Octavian Puticl. 
Atunci s'a pus şi în decursul alor 3 zile, 
ajutat de înveţăceii sel din şcoală, învoţă
torul Mei. PopovicI a făcut din 11 voturi 
şi acele false — 111 voturi, toate pentru 
Octavian Puticl. 
> In ce priveşte scrutiniul, dl comisar şi 
colegiul nu ştim din ce motiv n'a voit să 
observe multe lipse de formă al acestui 
protocol, precum e d. e. că şi preotul a 
votat, apoi că sub Nr. 14 şi l b figurează 
un alegëtor cu doue voturi mal departe că 
adausul nu este cusut şi sigilat cătră pro
tocol, şi a primit şi acest protocol fals, în 
loc de a-'l respinge. 

3) In Bruznic preotul Mihaiu RubinovicI 
a în vitat oamenii să meargă la el acasă 
să voteze, unde apoi a şi făcut pe blan-
quetta primită delà Consistor şi a falsificat 
altul, punênd din aer 80 de voturi pentru 
Oct. Puticl. 

In temere, că acest abus se va desco
peri, mult păţitul Mihaiu RubinovicI, care 
în toată Metropolia n'a aflat alt patron care 
să reflecteze la serviciile lui, decât pe pro
topopul Voicu Hamsea, a aflat expedientul 
să trimită protocolul fals cu crâznicul în 
loc de bărbat de încredere. 

4) Crivobara. Protocolul comunei bise
riceşti Crivobara conţine deja în In
troducerea sa o minciună. 

Se începe: „Adunându-вё membriiSino 
dulul parochial în biserică, după celebrarea 
sfintei liturgil Împreunată cu chiemarea 
Duchulul sfânt. . . etc." 

Da de unde? 

Nici vorbă de servit Dumnezeesc ori de 
chiemarea Duchulul sfânt n'a fost. Pe la 
3 oare după ameazl preotul Morar a chiemat 
oamenii de la birt şi de la comandă (casa 
comunală) şi cu cel 10—12 înşî câţi a 
putut strtnge a ţinut sfat că el acuma va 
lua protocol In numele tuturor alegëtorilor 
că votează pentru candidatul dlui protă. 
Aşa a şi făcut. 

Şijjla Bcrutiniu dl Ceontea şi acest protocol 
care însuşi arată că, afirmativa votare numai 
la 3 oare după ame&zl s'a început l'a aflat de 
nescepţionabil, deşi trebuea să constate, că 
tot actul este numai o bajocură de sînţenia 
unul sinod parochial. 

5) Comiat. In aceasta comună a fost 
de tot 20 de alegëtorl la biserică. Aceştia 
au şi votat pentru dl Oct. Puticl. Ca al 

21-lea şi-a dat votul preotul Sienesie 
Cociuba, deşi bine ştiut este, că n'are drept 
de votisare la alegerea de deputat mirean. 
Protocolul tnsă nu l'au încheiat nici sigilat 
din Sinod şi astfel în decursul septëmânel 
până la scrutiniu au mal Indus 28 de voturi 
false înspre ajutoraroa dlui Octavian Puticl 
la credinţional. 

6) Dubochi -Nadăş. Poftim a confronta 
protocolul cu lista alegëtorilor alăturată. 
90 de aleaetori sunt de tot, şi toţi nouezeei 
sunt induşi în ordinea din listă până în 
unul şi în protocol ca votanţi. Tot atâtea 
voturi false, pentru că nu nouezeei, dar' 
nici 9 alegëtorl n'au fost la biserică şi 
Sinod după forma prescrisă nici nu s'a 
ţinut protocolul şi de altcum e plin de 
radirărî ear' adausul e o ţidulă necusută 
cătră coala protocolului. 

7) Hodoş Aci erau la biserică în 
14/26 lea numai 2 alegëtorl, Viehente 
Stlngaciu şi Moise Stlngacl. — Sinod nu 
s'a ţinut, protocol nu s'a luat şi protocolul 
presentat la scrutiniu nu este alta de cât 
un falsificat făcut In decursul septëmânel 
ce a premers scrutiniulul. 

Din şiretenie s'au pus 3 votuiî şi pentru 
Dr. Ioan Suciu, ca să apară protocolul de 
veritabil. Ajunşi la 57 voturi, n'au mal 
falsificat mal multe numai pentru că s'a 
gătat spaţiul pe laturea a 3 a din coală, 
ear' ca se mal adnexeze un adaus, li-a 
fost lene. — Că protocolul e fala, arată şi 
cerneala diferenţă a subscrierilor do la în
cheiere. 

8) In Aga (Brestovaţ) şi a fost mal muiţî 
de 18 alegători a vot, după Inducerea vo-
tisări acestora biroul a aflat de bine a mal 
spori voturile cu 38 de voturi false cari 
nu s'au dat. 

9) In Ususeu preotul a înfruntat cu cu
vinte nedemne pre alegătorii care voiau să 
voteze cu candidatul Dr Ioan Suciu, îndru-
mânduï I să părăsească biserică. Pe Octa
vian Puticl Га recomandat ca pe candida
tul propus de superioritatea biserieecscâ iar 
voturile date pentru „Ioan Suciu' ori „Su
ciu Ioan" lea luat ca voturi date pe o per
soană necunoscută. Poporul adênc indignat 
de atare procedere a părăsit biserica anun
ţând protest în contra volniciel preotului 
Vasiliu Dehelean. 

10) In Zăbalţ preotul a pornit cu insulte 
asupra acelora ,carî atrag mânia d l u i pro
topop asupra satului ' , prin votarea pentru 
Suciu. Apoi a luat vr -o câţiva oameni cu 
sine şi ducându-яг cu el în locuinţa lor 
privată, acolo a făcut protocolul. 

Cu atarl protocoale false şi falsificate i-a 
succes protopopului Hamsea să adune o 
majoritate de voturi pe seama candidatului 
seu Octavian Puticl, în interesul reuşiril 
căruia nu s'a reţinut nici delà cele mal 
necertate influinţărî, ameninţări şi presig-
nărî. 

Aşa de exemplu în ziua alegeri proto
popul a trimis pe sate stafetărî călăreţi cu 
îndrumări cătră preoţi, că cu ori-ce preţ së 
tmpedece voturile pentru dr. Ioan Suciu şi 
se facă pe ori ce cale voturi pentru Octa
vian Puticl. АсѳЛ fapt se poate dovedi şi 
cu martori. 

NOUTĂŢI 

Arad, 11 Maiu n. 1899. 

„Nemzeti szövetségül" de astădată a 
plecat la „vendrălit" pela Sătmar unde a 
întemeiat o filială, care să opereze proce
sul de desnaţionaiisare. In cuvântarea de 
deschidere deputatul Chorin o şi spune pe 
faţă, că scopil lui .Nemzeţi szövetség* e 
să maghiariseze pe cale socială. Că nu-I va 
succede, îa Sătmar chiar, avem nădejde 
tn iubirea de neam a fruntaşilor români de 
prin Sătmar. 

* 

Ofturi. Într'un raport despre prima şe
dinţă a Sinodului aradan, neamurile scriu 
în .Gazeta" că chiar delà şedinţa aceasta 
au simţit — lipsa fostului episcop. 

Credem şi noi. Dar mi-te, cum vor fi 
simţit-o Marţi, când li-s'a administrat pri 
mul — duş I 

* 

Amnestia Ţarului. Din prilegiul sfintelor 
serbătorî ale Paştilor, Ţarul Rusiei a primit 
earăşî în graţiile sale pe feciorul unchiului 
seu, Marele Duce Mihaiu Mihailoviel, caro 
se căsetorise cu o contesă fără învoirea 
familiei domnitoare din Rusia. 

* 
Sinuciderea din Lipova. Comptabilul 

.Lipovenel*, înainte de a se fi sinucis, a scris 
următoarea epistolă dlui Voicu Hamsea, 
director al băncii: 

xReverendissime domnule ! 
,,Nu e de lisă së expun intenţiunile mele, 

când Veţi ţinea aceste şire In mână ştiţi 
ce m'a îndemnat să le scriu. 

«Motivul ce më împinge a face ceea ce 
în curênd voi face este boala Incurcabilă 
de care sufôr, care boală m'a desbrăcat de 
toată energia, care am avut o vre-odată şi 
care mî-a otrăvit vieaţa. Am suferit mult 
şi ml e frică de suferinţele, ce voiu avea 
së le mal îndur. îmi ţin de datorinţa, ca 
în momentele din urmă se Vë mulţumesc 
D-voastră în special şi să Vë rog se bine
voiţi a da ехргечіипе mulţumitelor mele 
direcţiune! institutului In a căruî serviciu am 
stat pentru bunăvoinţa ce a arëtat-o pu 
rurea faţă de mine. 

„Ia fine, Vë rog ca în calitate de preot 
së înălţaţi o rugăciune'pentru iertarea pëca-
telor mele cătră D zeu şi rugându-vë să 
binevoiţi a-mî ierta toate câte Vi-le voiu 
fi greşit semnez al D-voastre stimător: 

L i p o v a , 9 Maiu 1899. Ioan Torna. 
* 

Procopselï. I n t r e ce l cari au îm
prumutat (?) — oare Doamne, cu câte 
procente ? — din ban i i Diecesei Ara
dului, figurează d. T. Ceontè cu 900 fl., 
d. Hereş (tipograf) 700 fl. d. dr. Proca 
400 fl. Intre aceleaşi socoteli figu-
zează apoi numele mult veneraţilor 
(din partea neamurilor) d-nil Voniga 
şi redactorul „Controlei"... Haï-haï, 
ce mal — „ C s a k y szalmája" au ajuns 
banii bisericei. 

Ce mai gogoaşe! Ca .Tribuna* şi „Ga
zeta" să publice rapoarte mincinoase şi mis
tificări de ale .neamurilor", mai merge. 
Intre socotelile consistorului, date comisiu-
nilor respective ale Sinodului, se găsesc 
însemnări d'acum 2 şi 3 ani, despre nişte 
sutişoare date .Gazetei* (şi „Dreptăţii*), 
după cum se găsesc şi însemnări despre 
bani daţi—.Controlei*.. . Să vină î n s ă ş i 

Telegraful*, organ bisericesc, şi să publice 
minciuni, asta-i cel puţin lucru de ruşine. 

Eată, de pildă, ce scrie .Telegraful" pri
vitor la prima şedinţă: 

„Se ridică dl deputat Veliciu şi, pe basa 
celor scrise în ziare (sigur în monitorul ara 
dan din strada Aulich), propune, ca depu 
tatul Voicu Hamsea să se retragă din co-
misiunea verificatoare, de oare-ce în con
tra alegerii supietorie din cercul electoral 
Lipova au încurs 3 proteste, prin care se 
atacă „procedura* protopopului V. Hamsea 
la această alegere. Sinodul Insă la prepu 
nerea binemotivată a deputatului Rotariu 
spriginită de Antonescu şi Truţa, pe lângă 
toate sforţările deputaţilor : Oncu, Mangra, a 
trecut preste propunerea dlui Veliciu la or
dinea zilei, căci nu subversa motiv oficios 
în cauză. Astfel deci primul atac s'a ter
minat cu — retragerea celor delà monitor... 

Şi se ştie tocmai contrarul: s'a primit 
propunerea d-lui Oncu, nu a dlui Rotariu, 
ear Marţi neamurile au mâncat o bătaie şi 
mai zdravănă, primindu-se earăşi propune-
dlui Mangra, ear nu a dlui P. Rotariu. 

Se vede însă că cei ce cu minciună au 
trăit, în minciuni vor să şi — moarul 

• 

Desperate, că vëd zilnic um le scad 
aderenţii, neamurile abea mal aşteaptă să 
le vină metropolitul în ajutor. Speră mult 
îndeosebi de la P. Cosma. Şi până să in
tervină cel doi „stllpr, neamurile cred a 
se susţine dând prânzuri gustoase, la cari 
aproape cu sila duc membri de al Sino
dului-

Toate înzadar. 
„Nu învie morţii, e >n lauar.. . vlăstare î 

Naţionalişti zeloşi. Pentru a nu lipsi de 
la nici o acţiune mare naţională, dl Francise 
Hosszú, care de alt fel s'a distins tot cu 
roluri — pasive, a venit acum şi la Arad. 
EI a felicitat azî cald In Sinod pe dl 
Hamsa şi neamurile se laudă că feli
citările sunt în — numele comitetului na
ţional. Se ştie că dl Hosszú este ginerele 
unul distins membru al corn. naţional. 
Mâne vine şi dl Dăian, ca dând umër la 
umër cu Taica Moise şi alţi „naţionalişti* 
de felul acesta, să mântuie diecesa de — 
trădare. 

Credincioşii ortodox! se întreabă : oare 
chiar aşa de slab să fie Sinodul aradan, 
încât vlădică să vină şi să încerce a ne 
pune fraţii — gr.-catolici1? 

* 
Ca să nu se confunde. In nrul nostru de 

Miercuri, pe pag. 2 se face amintire despre 
procesele cu care a fost însărcinat dl Dr. 
Teodor Popescu, procese delà vestita tipo
grafie diecesană. Intre alte procese nesigure 
şi a căror cheltuială a fost făcută de die
cesa e şi acela al lui G. Telescu, care 
nu e dl protopop gr. cat. din Arad, ci re-
posatul preot gr. or. din Cianadul sârbesc. 
Facem această îndreptare pentra ca să nu 
se amestece numele d-lui protopop G. Te
lescu în astfel de afaceri — băneşti tipo-
graficeştî advocateştî. 

ULTIME ŞTIRI 
Delà Sinod. 

S'a discutat pe lung petiţia prin 
care se cere un ajutor permanent 
de 600 fl. pentru gimnasiul din Brad. 

D. Ciontea propusese să se dea 
ajutor imediat (din fondul gimnasial 
şi delà mănăstirea Bodrogulul). 

S'a primit însă propunerea d-luî 
Ungureanu de a se Invita consistorul 
aradan să Intre în pertrectărî cu cel 
archidiecesan şi apoi să raporteze 
Sinodului. 

Budapesta, 11 Maiu. 

Situaţia din causa pactului a devenit 
earăşi încordată, anume prin aceia, că 
în conferenţă de ieri a miniştrilor 
ungari cu cei austriaci, aceştia au 
pretins ca toate învoelile, privitor la 
pact, stabilite între Badeni şi Bănffy să 
fie revisuite, invocând mai ales abando
narea clausulei de la Ischl drept motiv. 

Aci se consideră drept lucru sigur, că 
dacă conflictul s'ar înăspri între cele 
done guverne, ar cădea Thun. 

Situaţia. 

Viena, 11 Maiu. 

Miniştrii Thun, Kaizl şi Dipauli s'au reîn
tors din Budapesta, mai curând decât era 
proiectat, fără nici un résultat positiv. Greu
tăţile pertractărilor stau mal ales în douö 
chestiuni: Banca naţională şi dările de con
sum, în privinţa cărora guvernul cisleitan 
cere compensaţie pentru abandonarea clau-
selor delà Ischl. 

Dar' ministrul-president ungar Széü cere 
garanţii nu pentru siguranţa, că pactul va 
fi votat de Dietă, ci că el va fl cel puţin 
ratificat ulterior de cătră parlament, dacă 
va fi nevoie ca pactul încheiat să fie In
trodus prin ordonanţa împorătească pe basa 
§. 14. 

Situaţia, în privinţa pactului, ѳ destul de 
încordată; pe când prospectele pentru re
uşita celei mal noue păşiri a contelui 
Thun privitor la regularea chestiune! limbi
lor sunt ma! bune do cât în primul moment. 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil Ioan Russu Siriana 
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Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apărut: 
Nr. 1 S. S. Secula, Realităţi şi Vi

suri, 
Nr. 2. Iosif Bălan, Iancu de Hunyad. 
Nr. 3 — 3 . G Coşbuc, Versuri şi 

Proză. 
Nr. 5. Gr. M. Alexandrescu, Fabule 

alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 
piesă teatrală pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co
medie franceză. 

Nr. b—9. O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor. 

Nr. 10 . B. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 1 1 — 1 2 . E . Hodoş, Cântece Bă
năţene. 

Nr. 13 . E. Hodoş, Cântece Cătăneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14 . G. Crăciunescu, Copii de 
găsit, snoave. 

Nr. 1 6 — 1 7 . Ios. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 1 8 — 2 2 . Zotti Hodoş, Poftă 
bună! Carte de bucate. 

Nrele viitoare: Cercetări din Isto
ria Românilor bănăţeni de P. Drăgă-
lină. 

Partea I. Istoria Banatului Severin 
până la pluta deia Mohács. 

P. II. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa în manile 
Turcilor (1668). 

P. III. Resboaiele între Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinuiui 

P. IV. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 1 3 . ( 1 7 6 7 — 1 8 7 2 ) , 

Părţile au să apară pe rond. Cei ce 
doresc ză li-se trimită, sunt Invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Volumele se plătesc numai 
după-ce au apărut. Direcţia. 

„Moda Ilustrată". Redacţia şi ad-
mistraţia: Strada Sărindar Nr. 11 în 
Bucureşti. 

Apare în fiecare Sâmbătă. 
A apărut Nr. 7 din 13 Februarie. 

Odată cu numërul acesta se imparte 
un supliment gratuit, care represintă 
un tipar croit de foi noui, fără cu
sătură îndărăt şi cu nasturi In părţi 
în mărime naturală. 

Cuprinsul acestui numèr e variat 
şi interesant atât în ceea-ce priveşte 
moda cât şi partea literară şi lucrul 
de mână. Se continuă publicarea ro
manului „Oroberta" de Leon Barra-
cand. 

Preţul abonamentului la 
„Moda Ilustrata''. 

Un an In ţară. Lei 10—in străinătate. Lei 13 
Şase luni , . . 6.50 

3.50 Trei luni . . . . 3 — , , . . . 
Avis important. 

Cererile do abonament trebue Însoţite de un man
dat poştal sau de valoarea abonamentului In mărci 
poştale. 

* 
A apărut nrul 27 din „Floare Al

bastră" cu următorul sumar: 
Pandurul, C. Sandu. Cântec bohem (poé

sie, St. O. iosif. Din Corsice, I. Dusei™ 

Cântecul isvorului (poésie). Sîn-Petreanal 
Note din ţeară, S. Voinea. Glas de corn 
(poésie), D. Nanu. Funcţionari... (schiţă. 
Saflre's ochii tëi (din Heine). I. Nf amţu. 
O carte noue, Marie Rz. Rubrică veselă 
Lumpatius. Criminalitate şi socialism, Al
fred Fouillée Crochiuri din ţeară, Snoave 
Ecouri literare şi artistice, etc. etc. 

Carte de bucate 
A apărut în „Biblioteca noastră" 

Poftă bună! 
Carte de bucate de Zotti Hodoş 

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
acestei cărţi, care conţine sub 4 2 0 
de numere, peste 600 de reţete şi 
anume cele mai bune reţete din bu
cătăria practică şi moderna. Această 
carte să poate întrebuinţa în ori-ce 
gospodărie românească. Partea cu
prinde atât reţetele bucatelor celor 
mai simple cât si reţete de bucate 
mai complicate ; şi adică : Supe, Ciorbe, 
arsiete postate, rosoluri, aspicuri ga
lantine, fripturi naţionale şi franţu
zeşti, torte, parfeuri îngheţate, ceaiuri, 
licheruri etc. etc. 

Preţul 70 cr. plus porto 5 cr. se 
afla de vinzere la Dna Zotti Hodoş. 
Caransebeş. 

* 

„Revista ilustrată", în nrul 1 din 
anul al doilea are următorul bogat 
sumar : 

După legea cea mai înaltă. O is
torie de C. E . Franzos, Cântec. Poe
sie de G. Coşbuc. Ornatele (Odajdele) 
nreoţilor idolatri. Tipuri de S. P. 

Simonu. Când te vëd. Poesie de Niţu 
Din propria ei putere. Novelă de G. 
Simu. 

• 

„Taina celor 12 Vineri mari de 
peste an şi rugăciune pentru Tre
muri grele" este titlul unei broşuri, 
ce a apărut la institutul tip. „Mi
nerva" din Oreştie, edată de d-nii : 
Iosif Tăbăcariu şi Ilie Turdăşan. 

Preţul 10 cr. Doritorii a o avea, 
să grăbească cu procurarea. 

0:0;0:о;о:о;о:о;о;а;о;о:оо;о:о:о;о;о;с;о;оТд:о;с;о;о:аТ{ o o 

A apărut!! 
şi se află de vânzare la 

administraţia 
„Tribuna Poporului*' 

PRIBEAG 4 
de Ioan Iosif Sceopul, 

cu preţul de 75 cr. plus 3 cr. 
postai. 

n r o ş u r u elegantă şi frumoasă 
vrednică de ceti t . 

44 

C a r l F . J i e l i e l i , S i b i i u 
Marca 

I C F . J . i 
Cu garantă 

pentru 
fiecare bu-

« l tei* 

Marca 

I C . F J . 1 
Cu garantă 

pentru 
fiecare bu

cată 
Lungimea 75 80 85 90 c/m 

pe bucată 80 cr. 80 cr. 1 fl. 1 fl. 

nu ar cores-
coasa a fost 

Ori care coasă cumperată delà mine sub garantă care 
punde, se primeşte înapoi, eventual se schimbă, afară dacă 
bătută (ascuţită) sau întrebuinţată. 

La cumpërarea de 10 coase deodată se dă o bucată gratis, 
într'un pachet de 5 kilo încap după lungime cam 6—8 bucăţi pentru 

cari e a se plăti porto postai împreună cu frachtu şi provisiuue de ram
bursare 27 cr. pentru prima şi cr. 42 pentru ori care altă zonă depărtare. 

Tn decursul cestor 10 ani din urmă mi-am câştigat o clientelă con
stantă ce creşte în toate cercurile pentrn comandele de coase, astfel eă 
furnisez coase în toate părţile şi cea mai mare parte a economilor nu
mai deia mine comandează coasele în flecare an 

Grese (Cnte) pentru ascuţit 327 1—10 
roşii peatră chemică — — 08 cr. 
neagră vineţie peatră naturală Г2 cr. 
Marmoră de Bavaria — — "25 cr. 

netezi tă peatră flnă de Bergamos 
Marca C. P. J . fl. - 4 0 

2 3 4 5 
_u garant . , , enua secere bucată . Ori care buca tă ce a r fl p r e a moale sau 

+are se schimbă a 1 :. 
Wte.o u: 'utru coase ca figura 1 2 8 

1 bucată c r . 52 48 c r . 45 c r . 
Ciocan pentru bătut coasa ca l lgura 4 à 250 800 flg.5,àJJaO g r a m e . 

1 bucată c r . 45 c r . 50 c r . 55 
Toporlşte de coase pentru cosit l a bucate model Iulius Teuthsch 100 bucăţi fl- 45. 
Greble de fer pentru cosit la bucate cari se pot Întări cu şiroaie 

pentru toporlşti de lemn obicinuite 100 bucăţi fl. üO 

Am onoare a aduce la cunoştinţa prea stimaţilor muşterii 
ai mei că în 

H O T E L U L V I S (strada Deák Nr 1) 
arangez 

Sala de mâncare 
servindu-se totodată VIN şi BERE 

Berea va fl cea din aşa zisa DREHER dublă din Martie, calitate 
excelentă. 

VINURI EXCELENTE DIN PODGORII 
Bucătăria va sta sub priveghierea mea personală; mâncări bune 

şi gustoase vor sta în ori-ce cară a zilei la disposiţia cercetătorilor 
restaurantului. 

Cu stimă : 
IOSIF DUFFNER 

proprietarul hotelului şi cafenelei »VAS*. 324 3 — 5 

împrumuturi ieftine pe amortis&yie 
Recomand în atenţiunea on. proprietari de păment şi proprietari 

de case în Arad centru, că prin mijlocirea mea pot obţine până ia cele 
mai mari sumo şi pe lângă condiţiuni foarte favorabile 

împrumuturi eftino amortisaţionale ou amortisaţie de 
15—60 anî. 

Nu comput înainte nici un fel de remuneraţie, convertesc datorii vech, 
de asemenea la dorinţă anticipez de la mine cheltuelile de tutabulare. 

Provocându-më la faptul, că de mai mulţi ani la foarte numeroşi inşi 
i-am împlinit spre cea mai mare mulţumire a lor trebuinţele de împru
muturi, rog cu toată stima pe on. domni proprietari de păment şi proprie
tari de case, ca în propriul lor interes cu deplină încredere să se adre
seze mie cu afacerile lor de împrumuturi. 

împrumuturile sunt pe carnete de # / o 4 Ѵ г şi 5% 
pe lângă amortisare corespunzëtoare din capital 

Insti tut de împrumut pe imobile şi moşii 220 30—56 

S z ü c s F . V i l m o s 
ARAD, Fő-ut Nr. 5, vis-à.vis cu moara Széchenyi. 
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